ESCUELAS DE PSICOLOGÍA.
WILHEM WUNDT: LA FUNDACIÓN DE LA PSICOLOGÍA CIENTÍFICA.
Se considera a Wilhem Wundt (1832-1920) fundador de la PSICOLOGÍA como una ciencia independiente. Crea el 1º laboratorio de psicología experimental (Universidad de Leipzig, 1879).
· Objeto de la psicología: el estudio de la mente, de la experiencia consciente.

· Método de la psicología: la introspección entrenada y en el marco de una situación experimental en el laboratorio.
Wundt es el primero en situar la psicología en el grupo de teorías mentalistas (al que pertenecerán también el estructuralismo, el funcionalismo, el psicoanálisis y la psicología cognitiva, pero no el conductismo).
La tarea de la psicología se desenvuelve en tres planos o niveles:
· Análisis de los procesos conscientes hasta dar con los elementos de la mente.

· Determinación del modo en que se relacionan esos elementos.

· Descubrimiento de las leyes que rigen las relaciones entre los elementos.
La psicología debe descubrir los elementos más simples de la conciencia o experiencia inmediata. Wundt concluirá que son de dos tipos: objetivos: las sensaciones (dulce, verde, calor,...) y subjetivos: los sentimientos.
Fases en los que se desenvuelven los procesos psíquicos:
1ª) Estimulación.

2ª) Percepción (consciencia de la experiencia).

3ª) Apercepción (atención a parte de los contenidos psíquicos).

4ª) Acto de voluntad consecuencia de todo ello.
Actitud experimental rigurosa: Identificación de las variables psicológicas sometidas a estudio, su estricto control y su exacta cuantificación. Experimentos de cronometría mental (o medida del tiempo en que se tarda en realizar alguna actividad mental). Propone también el uso de la introspección (Introspección: observación interior de los propios actos o estados de conciencia). Este método fue desarrollado hasta el extremo por su discípulo Titchener. 
Psicología del acto: Franz Brentano (1838-1917). Entiende la conciencia, la experiencia, como un proceso activo, creativo y constructivo. Distingue los fenómenos físicos (sonidos, colores,...) de los fenómenos psíquicos (ver sonidos, pensar en colores,...). Los fenómenos mentales son siempre actos, y tienen como característica principal la intencionalidad: peculiaridad de la mente gracias a la cual todo fenómeno psíquico siempre “contiene” o se refiere a un objeto (percibir la mesa, desear un libro, pensar sobre la mente, recordar unas vacaciones...). La psicología científica partiría de la descripción de la experiencia subjetiva, de los distintos géneros y tipos de fenómenos mentales. Esto permitiría la clasificación de los actos psíquicos y la delimitación del campo de la psicología. Después la psicología podría dedicarse al descubrimiento mediante la metodología experimental de relaciones causales entre fenómenos psíquicos y físicos (por ejemplo entre el nivel fisiológico y el psicológico).
EL ESTRUCTURALISMO
Edward Titchener (1867-1927), discípulo de Wundt, fue el creador del estructuralismo. 
OBJETO DE LA PSICOLOGÍA: el estudio de la experiencia consciente, la consciencia.
Tipos de contenidos mentales: imágenes, emociones y sensaciones. Los contenidos más simples de la conciencia son las sensaciones (las imágenes y la emociones se pueden descomponer en sensaciones elementales). Se trata de lograr una especie de “química mental” que consiga descomponer lo compuesto en lo simple (los contenidos de conciencia complejos, en los más elementales).
Metas del psicólogo: Analizar la experiencia mental concreta en sus componentes o elementos más simples; descubrir las leyes que gobiernan la combinación de estos elementos; conectar dichos componentes con sus condiciones fisiológicas.
MÉTODO: INTROSPECCIÓN ENTRENADA. Se trata de que los sujetos describan sus sensaciones y estados mentales mientras realizan alguna tarea o atienen a un estímulo presentado en el laboratorio. Con este método el estructuralismo llegó a sutilezas extraordinarias en la descripción de los tipos de contenidos mentales, así distinguieron cerca de 38.000 tipos de sensaciones visuales y de 11.000 sensaciones auditivas.
CRÍTICAS: el método de la introspección, es poco objetivo; las totalidades tienen componentes que se pierden si las descomponemos en sus elementos. 
EL FUNCIONALISMO
OBJETO DE LA PSICOLOGÍA: los propósitos y función de los procesos mentales. 
INFLUENCIAS: la obra de Darwin con su idea de la adaptación de los organismo al ambiente; comienzo del estudio de los fenómenos psicológicos en el marco neurofisiológico. Su definición de la psicología: ciencia de la vida mental, de sus fenómenos y sus condiciones.
Fenómenos mentales: sensaciones, deseos, cogniciones....
Condiciones: procesos corporales y sociales que influyen en la vida mental.

MÉTODO: es necesario múltiples niveles de análisis y una metodología flexible, por lo que nos sirven tanto la introspección, como el método experimental, como el método de inferir actividades mentales en animales, locos y salvajes (el método comparativo). 

UN EJEMPLO: SU TEORÍA DE LA EMOCIÓN: la experiencia emocional depende de la percepción de cambios corporales, los cuales son consecuencias de reflejos del sistema nervioso (nos sentimos tristes porque lloramos y tenemos miedo porque temblamos). Hace depender la experiencia emocional de la percepción de cambios fisiológicos.
Consecuencia muy importante para el desarrollo de la psicología: dado que el aprendizaje es uno de los mecanismos psicológicos más importantes de cara a la adaptación, el objeto principal de la investigación funcionalista será el aprendizaje (como lo era la sensación para los estructuralistas). Muchos de los principios funcionalistas fueron aceptados por el conductismo.
EL PSICOANÁLISIS Y SUS PASIONES
Sigmund Freud (1856-1939) desarrolla su teoría sobre el psiquismo y el tratamiento de sus alteraciones en la época en que la psicología se construye como ciencia (fines del XIX y primeras décadas del XX). Su impacto ha sido enorme: en el lenguaje del hombre de la calle, en la idea que debemos tenemos del ser humano, y en la propia psicología.  
A) EL PSICOANÁLISIS DE FREUD
· Es un método de investigación, basado principalmente en la interpretación de la asociación libre y con el objetivo de hacer accesibles los significados inconscientes de las manifestaciones (palabras, sueños, actos, fantasías) de los individuos. 

· Es un método terapéutico para el tratamiento de los trastornos neuróticos. 

· Es un conjunto de teorías de psicología y psicopatología.

OBJETO: EL INCONSCIENTE. Los contenidos inconscientes tienen un papel determinante de la vida psíquica.
MÉTODO: interpretación de las distintas producciones del sujeto, principalmente de las asociaciones libres, aunque  también de los sueños. Como método clínico se centrará en el análisis en profundidad de los casos particulares.
PRIMERA TÓPICA: El psiquismo está formado por los sistemas CONSCIENTE, PRECONSCIENTE e INCONSCIENTE.
· Contenidos conscientes: datos inmediatos de la conciencia, responden a las leyes de la lógica y están gobernados por el principio de realidad (adaptación al mundo exterior). 
· Contenidos inconscientes: sólo pueden ser inferidos pues el sujeto no es consciente de ellos; no les afectan las leyes de la lógica ni categorías como el tiempo y el espacio. Están regidos por el principio del placer (inclinación a la realización inmediata del deseo, y con ello de la gratificación), del que la realización alucinatoria del deseo es una de sus principales manifestaciones. 
SEGUNDA TÓPICA: Estructura del aparato psíquico:
· Yo: se identifica con el consciente y representaría la razón y al sentido común: se gobierna por el principio de realidad.
· Ello: se corresponde con el inconsciente, depositario de los instintos y gobernado por el principio del placer. Desorganizado, emocional, oscuro y difícilmente accesible.
· Super-yo: procede de la introyección  (incorporación de algo exterior) de las figuras de los progenitores, tal como eran vividas en la niñez y depositarias de lo que está bien y mal. Incluye elementos conscientes e inconscientes. La culpa se produce cuando la conducta entra en conflicto con el super-yo.
Freud creyó que existe una relación antagónica y conflictiva ente las tres instancias. El yo debe buscar la armonización y acaba sirviendo a "tres severos amos". El objetivo del psicoanálisis es robustecer el yo, hacerlo más independiente del super-yo y ampliar su dominio sobre el ello.
LÍBIDO: forma de energía; tiene su origen en el ello. En un primer momento la concibió como energía específicamente perteneciente a los instintos sexuales (al ello, por tanto). Después supuso que el yo también la poseía, aunque derivada de la del ello. ETAPAS DEL DESARROLLO DE LA LÍBIDO (del nacimiento a la adolescencia): ORAL, ANAL, FÁLICA Y GENITAL, cuya fuente de placer libidinal es, respectivamente,  la estimulación de la boca, el ano, el pene y los genitales. Su exceso y falta de gratificación pueden provocar trastornos en la vida adulta. Etapa de latencia: entre la fálica y la genital; en ella  las demandas libidinales quedan latentes.
LOS INSTINTOS: en su formulación final, Freud defendió la existencia de Instinto de vida (Eros), cuya forma de energía es la libido. Instinto de muerte (Tanatos): impulsa hacia la desorganización, la muerte. 
MÉTODO: TRATAMIENTOS PSICOANALÍTICOS.

a) Catarsis (o método catártico) (antecedente del psicoanálisis). La hipnosis. Las alteraciones somáticas (corporales) de la enfermedad son consecuencia de influencias psíquicas. Freud formuló su teoría explicativa de los síntomas histéricos: Los síntomas se generan en situaciones en las que se reprime una acción; los síntomas sustituyen a las acciones reprimidas. Los motivos y los impulsos anímicos que dan lugar a la histeria quedan fuera de la consciencia del paciente, perdurando los síntomas. La hipnosis permite al sujeto revivir el suceso traumático, y entonces desaparecen los síntomas.
b) Asociación libre. Sustituye al hipnotismo. Regla analítica fundamental: el paciente debe comunicar todo lo que se le ocurra, sin que su pensamiento esté controlado por reflexión consciente. La asociación libre no lo es puesto que las ocurrencias del paciente, su discurso, está determinado por el inconsciente. El analista debe utilizar este material para reconstruir los contenidos psíquicos olvidados por el paciente. En el transcurso del tratamiento el paciente muestra una resistencia constante e intensa que le dificulta para aceptar sus propias vivencias (teoría de la represión: ciertas impresiones e impulsos pueden ser apartados de la conciencia y ser sustituidas por síntomas de una enfermedad. La represión proviene del yo del paciente y está dirigida a lo sexual). 
COMPLEJO DE EDIPO. Surge entre los 3 y los 5 años, consiste en la reunión de ideas y sentimientos inconscientes relacionados con el deseo de poseer al progenitor del sexo opuesto y eliminar al del mismo sexo, y su resolución se logra cuando el niño se identifica con el progenitor del mismo sexo. Si el sujeto sufre una "fijación" en esta etapa sobreviene la culpa, la rivalidad con el padre y el conflicto. 

En el transcurso de la terapia aparece el FENÓMENO DE LA TRANSFERENCIA. El paciente transfiere al analista ideas, sentimientos, deseos y actitudes que pertenecen a su relación con una figura significativa de su pasado (generalmente los padres). Dos tipos de transferencia: la positiva, compuesta de sentimientos de ternura, y la negativa, compuesta de sentimientos de hostilidad. Este hecho es fundamental para la resolución de la terapia.
CONTRATRANSFERENCIA: se da cuando es el analista el que transfiere ideas, sentimientos o actitudes al paciente. Puede perturbar el análisis. Regla de abstinencia: por ella el analista niega al paciente los deseos o satisfacciones que reclama, negándose a asumir el papel que el paciente le quiere asignar. 
ACTOS FALLIDOS: errores o fallos en la conducta o el habla en asuntos en los que habitualmente no se producen. Con frecuencia se suelen interpretar como falta de atención, sin embargo para Freud son la muestra de procesos inconscientes o intenciones reprimidas.
SUEÑOS: para Freud eran la "vía regia" hacia el inconsciente. Ejemplo de actividad inconsciente. Distingue entre el contenido manifiesto (lo soñado, lo que aparenta el sueño) y el contenido latente (su auténtico significado). Una de las funciones principales del soñar: la realización simbólica del deseo. 
B) LA PSICOLOGÍA ANALÍTICA DE CARL JUNG
Carl Jung (1875-1961) mantuvo una intensa relación con Freud, rota por discrepancias teóricas. Rechazó la psicología que fundamentaba sus explicaciones en lo físico, enfoque que caracterizó como "psicología sin alma". Las diferencias respecto del pensamiento freudiano se centran principalmente en los conceptos de libido y de inconsciente.
LÍBIDO: para Jung es la energía psíquica en general, en contraste con el planteamiento freudiano que la identifica más con la energía sexual. 
INCONSCIENTE: también aquí Jung rechaza la primacía que Freud daba a lo sexual, Jung mantuvo que cuestiones religiosas, distintas formas de ver el mundo, e incluso factores políticos y culturales pueden influir más que los instintos sexuales en la vida inconsciente. Como Freud, admite la existencia de un inconsciente personal, fruto de los contenidos reprimidos de origen infantil, pero añade la existencia de un INCONSCIENTE COLECTIVO, más profundo que el anterior, de naturaleza universal, con contenidos y modos de actuar que son los mismos en todos los individuos. En el inconsciente colectivo destaca lo que Jung llamaba arquetipo: imágenes primordiales relativas a constantes humanas.
ALGUNOS ARQUETIPOS:
· La Sombra: representa la parte negativa del sujeto, el inconsciente reprimido.
· El Anima y el Animus. Anima: representa la parte femenina presente en el hombre y generalmente reprimida por él. Su inversa es el Animus o parte masculina presente en las mujeres.
· El Tesoro: representa la meta y la plenitud deseada por la persona.
· El Mandala: representación de la armonía perfecta de los opuestos, su integración total en el psiquismo.

LOS COMPLEJOS AFECTIVOS: el complejo reúne imágenes y energías independientes del resto del psiquismo; forma un psiquismo independiente dentro del sujeto. Una persona con complejo es una persona escindida. Los complejos son el origen de la perturbación mental.
TERAPIA: una novedad de Jung fue el uso de test de asociaciones verbales: el terapeuta le pide al paciente que responda con lo que primero acuda a su mente ante una serie de palabras-estímulo. El psicoanalista mide con un cronómetro el tiempo de reacción entre el estímulo (palabras como "agua", "círculo", "azul", "cuchillo"...) y la respuesta. Si el sujeto tarda en responder a la palabra-estímulo ello es señal de la existencia de un complejo en el que el analista debe investigar. 
EL CONDUCTISMO SEGÚN SUS CARACTERÍSTICAS DEFINITORIAS 
Del primer conductismo (Watson)  
OBJETO DE LA PSICOLOGÍA: los hechos de conducta (las respuestas) en función de elementos precedentes (estímulos). 

Watson quiere hacer de la psicología una rama de la ciencia natural, una ciencia objetiva y experimental, con el propósito de predecir y controlar la conducta. 
MÉTODO: el modelo de aprendizaje denominado reflejo condicionado (modelo E-R). Permite el  estudio de la conducta a partir de las asociaciones entre estímulos y respuestas. Con este método se estudiará tanto la conducta animal como la humana, incluida en el último caso las emociones (más bien la conducta emocional). 
Del conductismo radical (Skinner)  
OBJETO DE LA PSICOLOGÍA: la conducta operante (aquella con la que el animal interviene en el medio y tras la que alcanza situaciones que le influyen, positiva o negativamente), con el propósito de identificar sus causas. La conducta operante es función de los elementos que siguen al comportamiento y no de elementos precedentes (como sin embargo ocurría en el condicionamiento clásico). LA PSICOLOGÍA SIRVE PARA PREDECRI Y CONTROLAR LA CONDUCTA.  La conducta es función del contexto en el que ocurre, del mundo físico y social en el que tiene lugar. Habrá que estudiar las relaciones funcionales entre la situación estimular de ese contexto y la conducta misma. 
MÉTODO: ANÁLISIS EXPERIMENTAL DE LA CONDUCTA: descripción rigurosa y precisa de las relaciones entre variables ambientales y conductuales. Rechazo de toda entidad mental. La conducta no es otra cosa que el producto de la historia de reforzamientos (registro acumulativo) y de la susceptibilidad genética al reforzamiento, con lo que se rechaza la intervención de voluntades, intenciones o eventos mentales como posibles causas de las conductas.
MODELOS DE CONDICIONAMIENTO OPERANTE

1) REFORZAMIENTO/REFUERZO: aumenta la probabilidad de emisión de la respuesta. 
· Reforzamiento positivo: cuando la aparición de un suceso apetitivo aumenta la probabilidad de la respuesta [si la conducta A (por ejemplo, en una Caja de Skinner la rata le da a una palanca), viene seguida del estímulo B (recibe comida) y A queda fortalecida, decimos que se da un reforzamiento positivo; B será la estimulación o refuerzo positivo, la consecuencia apetitiva; la rata ha aprendido a darle a la palanca].
· Reforzamiento negativo: cuando el organismo utiliza una conducta que evita o escapa de un evento; la ausencia de una estimulación negativa incrementa la probabilidad de que ocurra una respuesta; dicho estímulo es en este contexto un refuerzo negativo. Dos subtipos: a) Evitación: cuando el sujeto emite una conducta que permite que no aparezca un estímulo aversivo (coger el paraguas y de ese modo evitar la lluvia). b) Escape: cuando el sujeto da una respuesta que permite la desaparición de un estímulo aversivo ya presente (salir corriendo hacia un portal para protegerse de la lluvia).
2) CASTIGO: hace que disminuya la probabilidad de emisión de una conducta.
· Castigo positivo: si tras un estímulo aversivo disminuye la probabilidad de una respuesta (la infame práctica del tortazo de los maestros al alumno díscolo y alborotador). 
· Castigo negativo u omisión: si la retirada de un estímulo positivo cuando aparece una conducta trae consigo la disminución de dicha conducta (los niños están viendo la televisión y empiezan a pelearse, se la apagamos y, es de esperar, tenderán a no pelearse cuando en el futuro vean la televisión).
LEY DEL REFUERZO: “si la ocurrencia de una operante es seguida por la presentación de un estímulo reforzador, la fuerza de la operante es aumentada”.  Esto quiere decir que si una conducta de un animal viene seguida por un refuerzo, es más probable que dicha conducta se vuelva a realizar. 
Se intenta comprender y explicar la conducta considerándola como dependiente por completo del “contexto ambiental” en el que ocurre (ambientalismo), que en el caso de los seres humanos es el mundo físico y social (esto quiere decir que, a diferencia de los modelos mentalistas o al de la psicología cognitiva,  se entiende la conducta en función del medio, de variables ambientales, renunciando a factores innatos o disposiciones y mecanismos supuestamente existentes en el interior del sujeto). 
Aprendizaje Observacional (Bandura)  
OBJETO DE LA PSICOLOGÍA: el aprendizaje observacional (aprendizaje vicario, modelado o aprendizaje por observación) se centra tanto en el estudio del modelo como del observador. Es preciso distinguir entre aprendizaje y ejecución. El aprendizaje tiene que ver con la capacidad, con dimensiones internas, y la ejecución con los resultados, con dimensiones externas. Los teóricos del Aprendizaje Cognitivo Social, seguidores de  Bandura, consideran que se aprende no por asociaciones E-R sino por representaciones mentales.
MÉTODO: análisis de la conducta social cuando el sujeto aprende mediante la observación del comportamiento de otra persona, identificando las consecuencias que dicho comportamiento tiene para el observador (aprendizaje vicario).
CRÍTICAS AL CONDUCTISMO  
A) Del primer conductismo (Watson). Sus experimentos no han podido ser replicados: no se han obtenido los mismos resultados con experimentos semejantes. Es un modelo reduccionista: la conducta humana no se reduce a algo tan simple como el modelo E-R. Incapacidad para explicar la conducta activa: entiende el organismo como meramente reactivo a la estimulación. 
B) Del conductismo radical (Skinner). A la ley del refuerzo: se han encontrado conductas no dependientes de las contingencias de refuerzo, así como efectos de reforzamiento independientes de la respuesta. No explica el aprendizaje que no va seguido del refuerzo. No explica la conducta diferida. Concepción del organismo vacío (“caja negra”). La propia investigación conductista ha cuestionado los siguientes supuestos:
PSICOLOGÍA COGNITIVA Y CIENCIA COGNITIVA 
A partir de la 2ª Guerra Mundial, con la revolución de la tecnología, la psicología vuelve a ser mentalista al retomar la mente humana como objeto de estudio. La PSICOLOGÍA COGNITIVA se consolidó a partir de tres enfoques: el de la teoría de la información, el del flujo de la información y el del procesamiento de la información. La psicología cognitiva se relaciona con otras disciplinas como la inteligencia artificial, la lingüística, y la neurociencia formando todas ellas lo que se ha llamado Ciencia Cognitiva.
CARACTERÍSTICAS DE LA CIENCIA COGNITIVA:
· La actividad cognitiva humana debe ser descrita en función de símbolos, esquemas, imágenes, ideas y otras formas de representación mental.
· Analogía mente-ordenador. Tiene su precedente en los trabajos del matemático Turing, quien describió una máquina hipotética que podía simular cualquier cómputo, incluso los comportamientos inteligentes. Los ordenadores, equivalentes a la máquina de Turing, son sistemas de “propósito general” puesto que se pueden programar para cualquier tipo de cómputo. En cierto modo también el sistema nervioso humano se puede categorizar como un procesador de propósito general puesto que tiene gran versatilidad funcional.
· Considera al sujeto como activo respecto al medio en que vive, capaz de autorregularse, de generar “planes” de conducta para alcanzar las metas que persigue.
METÁFORA DEL ORDENADOR. Para su funcionamiento la mente necesita, además de los canales de transmisión, sistemas de memoria, por lo que la metáfora fue sustituida por la metáfora del ordenador, y en los años ochenta por concepciones constructivistas, en las que los diversos niveles interactúan combinando la información de los datos y la del propio sistema; ahora se entiende la mente como activa, como un sistema de procesamiento análoga al ordenador. (CRÍTICAS: Es muy difícil interpretar la intencionalidad de los actos psíquicos y de fenómenos muy subjetivos, que no parecen computables,  en términos de procesamiento de la información; El ordenador excluye la afectividad, la motivación, la personalidad,...; El ordenador basa sus decisiones en la lógica, el hombre no siempre).

PSICOLOGÍA HUMANISTA: la tercera fuerza. 
Conjunto de autores que entienden el ser humano, el objeto y método de la psicología, la patología y su tratamiento claramente relacionados con la tradición filosófica humanista. Surge en la primera mitad del siglo XX. 
INFLUENCIAS:
· De la psicología: rechazo de las dos psicologías dominantes, conductismo y psicoanálisis, por ofrecer una visión del ser humano deshumanizada, reduccionista, mecanicista y determinista. La psicología humanista se presentará como "tercera fuerza".
· Factores sociales y culturales: desánimo y desasosiego tras la Segunda Guerra Mundial, la amenaza atómica, la guerra fría y la insatisfacción social.
HUMANISMO, EXISTENCIALISMO Y FENOMENOLOGÍA. El término HUMANISMO se relaciona con las concepciones filosóficas que colocan al ser humano como centro de su interés. Resalta la dignidad del ser humano. Para el enfoque humanista los conocimientos relevantes sobre el ser humano se obtendrán centrándose en los fenómenos puramente humanos tales como el amor, la creatividad o la angustia. EXISTENCIALISMO: énfasis en la existencia, en cómo los seres humanos viven sus vidas, en la libertad.  El ser humano no se puede reducir  a una entidad cualquiera, sea esta la de animal racional, ser social, ente psíquico o biológico. La FENOMENOLOGÍA es el método adecuado para acercarse al hombre. Busca descubrir lo que es dado en la experiencia, acercarse a los contenidos de la conciencia sin prejuicios ni teorías preconcebidas por parte del observador.
POSTULADOS BÁSICOS DE LA PSICOLOGÍA HUMANISTA SOBRE EL HOMBRE. Es más que la suma de sus partes; Lleva a cabo su existencia en un contexto humano; Es consciente; Tiene capacidad de elección; Es intencional en sus propósitos, sus experiencias valorativas, su creatividad y la comprensión de significados. Compromiso con el valor de la dignidad humana e interés en el desarrollo pleno del potencial inherente a cada persona; es central la persona tal como se descubre a sí misma y en relación con las restantes personas y grupos.
1) BINGSWANGER. Trata de abarcar al hombre en su totalidad. La comprensión y descripción del mundo del paciente son sus objetivos principales. El punto de partida para entender la personalidad es la tendencia humana a percibir significados en los sucesos y, por ello, ser capaz de trascender las situaciones concretas. Una de sus principales aportaciones son las descripciones de los “mundos” de los esquizofrénicos y de las “formas frustradas” de existir (la extravagancia, el retorcimiento, el amaneramiento…). Busca ayudar a asumir la propia experiencia en toda su plenitud, descubriendo las formas y áreas de alienación, para recobrar la autoposesión y la autodeterminación.
2) ROLLO MAY. Impulsa la visión humanista de la psicoterapia. EL DILEMA DEL HOMBRE: su capacidad para sentirse sujeto y objeto al mismo tiempo. Ambos modos de experimentase a sí mismo son necesarios para alcanzar una vida gratificante. El psicoterapeuta alterna y complementa la visión del paciente como objeto, cuando piensa en principios generales de la conducta, y como sujeto, cuando siente empatía hacia su sufrimiento. Introdujo como fundamentales en el contexto de la terapia las experiencias existenciales de la ansiedad, el amor y el poder.
3) ABRAHAM MASLOW. El concepto central es el de AUTORREALIZACIÓN, entendida como culminación de la tendencia al crecimiento que define como la obtención de la satisfacción de necesidades progresivamente superiores y, junto a esto, la satisfacción de la necesidad de estructurar el mundo a partir de sus propios análisis y valores. Establece su JERARQUÍA DE NECESIDADES. Rechazó las teorías de la motivación que partían de determinantes únicos de la conducta, proponiendo una teoría de determinantes múltiples jerárquicamente organizados. 
a) Necesidades fisiológicas (comida, agua, sueño,...), necesidades que aún perteneciendo a este nivel tan básico tienen un componente de individualidad.

b) Si estas necesidades fisiológicas son razonablemente satisfechas aparece el segundo nivel: las necesidades de seguridad.
c) Necesidades de pertenencia y amor. La frustración en este nivel es la principal causa de los problemas humanos de ajuste.
d) Necesidades de estima, que incluiría la necesidad de sentirse competente, de ser reconocido por los propios logros y de sentirse adecuado.

e) Finalmente, el hombre se abre a las necesidades de desarrollo, de autorrealización.
El proceso que lleva a la autorrealización culmina en lo que Maslow llama “experiencia cumbre”, que se siente cuando se alcanza una cota como ser humano, un estar aquí y ahora “perdido en el presente”, con la conciencia de que lo que debería ser, es. Cuando el proceso hacia la autorrealización se corta, aparenten reacciones desanimadoras, compensatorias o neuróticas y la conducta se focaliza hacia la evitación impidiendo el desarrollo autónomo. 
4) CARL ROGERS. Su método terapéutico es la TERAPIA CENTRADA EN EL CLIENTE, o terapia no directiva, parte de la hipótesis de que el individuo posee en sí mismo medios para la autocomprensión y para el cambio del concepto de sí mismo, de las actitudes y del comportamiento autodirigido. El terapeuta debe proporcionar un clima de actitudes psicológicas favorables para que el paciente pueda explotar dichos medios. 
El ser humano nace con una tendencia realizadora que, si la infancia no la estropea, puede dar como resultado una persona plena: abierta a nuevas experiencias, reflexiva, espontánea y que valora a otros y a sí mismo. La persona inadaptada tendría rasgos opuestos: cerrada, rígida y despreciativa de sí mismo y de los demás.


CRÍTICAS A LA PSICOLOGÍA HUMANISTA.
· Ausencia de validación empírica de sus propuestas. 

· Excesos en la reivindicación de la subjetividad y el rechazo del experimentalismo.

· Falta de definiciones operacionales de los conceptos y postulados básicos humanistas, lo que dificulta su investigación.
CONSTRUCTIVISMO. 
El constructivismo es principalmente una TEORÍA DEL CONOCIMIENTO (Epistemología). Se plantea varias cuestiones principales en relación con el conocimiento:
· ¿CÓMO ADQUIRIMOS EL CONOCMIENTO? El conocimiento es una construcción del sujeto. Superación del racionalismo y del empirismo. Busca un cierto equilibrio entre ambas teorías filosóficas.
· ¿PODEMOS ACCEDER A LA REALIDAD MEDIANTE EL CONOCIMIENTO? Constructivismo crítico: existe la realidad y el conocimiento nos acerca a ella, aunque nunca podremos acceder completamente a lo que sean las cosas en sí mismas. Constructivismo radical: la realidad o no existe o nos es totalmente inaccesible. Sólo cabe hablar con sentido de la realidad ya interpretada, la realidad ya experimentada por el hombre.
1) LA TEORÍA DE LA GESTALT. La escuela de la Gestalt tuvo mucha importancia en la primera mitad del siglo XX. En la actualidad permanecen vigentes algunos de sus principios y se reformulan parte de los problemas que les ocuparon. La palabra alemana Gestalt se puede traducir como “forma”, “totalidad con forma propia” y se refiere al hecho de que, como se verá, en muchos casos “el todo es más que la suma de las partes”.
PRINCIPIO GESTÁLTICO: el todo es más que la suma de las partes. 
· LA PERCEPCIÓN: Wertheimer publicó en 1912 sus experimentos sobre el movimiento aparente o fenómeno phi: la presentación de dos luces que se encienden y apagan alternativamente con un intervalo de 60 milisegundos provoca que el sujeto no vea dos luces que se encienden o se apagan sino el movimiento de una luz. El sujeto percibe movimiento allí donde en realidad no lo hay. Se trata por tanto de una percepción creada (construida) por el observador. El todo perceptual no puede ser reducido a las partes constituyentes. Percibimos nuestro mundo en totalidades unificadas, significativas. Lo significativo es la organización, no los elementos.

· EL PENSAMIENTO: Wertheimer propuso la distinción entre pensamiento reproductivo y pensamiento productivo: Pensamiento reproductivo: repetición mecánica de lo adquirido. Pensamiento productivo: da lugar a nuevas ideas e intuiciones, va más allá de las condiciones iniciales de las que parte.
El pensamiento productivo se basa en la capacidad de comprender la estructura de una situación dada y de “ver” una reorganización de dicha estructura. Köhler defendió este tipo de “pensamiento creativo” a partir de sus investigaciones con monos en Tenerife. Algunos monos eran capaces de resolver el problema de alcanzar un plátano, “comprendiendo” la posibilidad de utilizar cajas y un palo para llegar a él. Este tipo de aprendizaje no se puede entender con el aprendizaje por ensayo y error. Existe el aprendizaje por ensayo y error, pero también el “pensamiento productivo”. Otro concepto fundamental de la Gestalt es el de isomorfismo: Igualdad de forma: hay una correspondencia estructural entre la experiencia y los procesos cerebrales subyacentes. Todos los fenómenos psíquicos (percepción, pensamiento) tienen un correspondencia en el cerebro, y lo que ocurre en el nivel cerebral presenta características funcionalmente idénticas a lo que ocurre en el nivel mental.
2) EL CONSTRUCTIVISMO DE JEAN PIAGET. PSICOLOGÍA DEL DESARROLLO, el estudio de casos individuales, con entrevistas y observación de niños. Quiso comprender cómo el niño construye la realidad, cómo adquiere conceptos fundamentales (los de número, espacio, tiempo, causalidad, juicio moral,...). 
TESIS Y CONCEPTOS PRINCIPALES:
· El conocimiento no surge ni del objeto ni del sujeto, sino de la interacción entre ambos; el conocimiento es un proceso de construcción. Competencia: capacidad de proporcionar algunas respuestas; el aprendizaje dependerá de la evolución de las competencias.
· El conocimiento es una construcción perpetua, no una mera copia de la realidad; toda comprensión implica cierto grado de invención puesto que el conocimiento exige del sujeto actuar sobre lo conocido y, por lo tanto, transformarlo. 
· Diferencia entre función y estructura: Funciones: adaptación y organización. Adaptación (Asimilación: se da cuando incluimos lo externo en lo ya existente en nosotros y Acomodación: cuando modificamos lo existente en nosotros para poder asumir lo externo).
· Estructuras: son variables a lo largo del desarrollo. Cambian como consecuencia de las funciones anteriores, adaptación y organización: nuevas niveles de adaptación y de organización harán inútiles las estructuras existentes en un momento dado y promoverán otras. Las unidades de las estructuras son los esquemas y estos son precisamente los que cambian a través del desarrollo. Los esquemas provocan la regularidad observada en la conducta de las personas; con ellos incorporan los datos que experimentan y con ellos actúan de modo consistente. Los esquemas cambiarán cuando no se logra la adaptación al medio. Asimilar es incluir un acontecimiento en los esquemas ya existentes; la acomodación se da cuando la aplicación del esquema a los datos produce inconsistencia, lo que lleva a modificar el esquema. Factores  en el desarrollo de los esquemas: El entorno; La maduración neurológica; La equilibración como es un factor interno de autorregulación (tendencia a construir nuevos esquemas que superan las contradicciones internas y las inconsistencias entre esquemas y datos) y la construcción perpetua del conocimiento
3) EL CONCEPTO DE NARRATIVA. En las psicologías constructivistas recientes tienen mucha importancia LAS PERSPECTIVAS NARRATIVAS EN PSICOTERAPIA. Una narrativa es una representación de una secuencia de acontecimientos entrelazados mediante una trama o relato. Los psicólogos que defienden estas ideas creen que la mente humana dispone de dos tipos o modalidades o perspectivas de pensamiento:
- Perspectiva paradigmática (o lógico-científica): se basa en el razonamiento para conocer el mundo, utiliza categorizaciones precisas, abstractas y busca verdades que describan el mundo tal y como es, con las que puedan formar un sistema.

- Perspectiva narrativa: consiste en contar historias, relatos; pone el acento en el sentido, en los significados; incluye los acontecimientos en una trama continua entre el pasado y el futuro, y los vincula significativamente con el sujeto que los experimenta; insiste en la importancia de la construcción del sentido y la participación del observador (el narrador) en lo observado.
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